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Anul XVII August 19110 

TOM 1·s 
. ' 

Revistă oficială, lunară, eparhială, de .Constanta, 

Sub patronajul Prea Sfinţitului� 

EPISCOP GHERONTIE 

INlMA-r 

Inima omului mort e organul care-după ştiinţă 
.:....îşi încetează funcţiunile mai pe urmă de cât toate 
organele. Circulaţia sângelui, ficatul, rinichii, 01 un 
cuvânt, toate funcţiunile o.rganice, încetează în clipa 
ultimei respiraţii, când omul-afară de cazuri cata
liptice-e mort de�binelea. 

Inima, datorită vieţii sale proprii, inima, · care 
este motorul întregului secret_al vieţii, îşi păştrează 
-deşi slabe-mişcările, cari cedează-clipă cu clipă
-până a treia zi după moarte� De aci credinţa po•
pulară, că sufletul mortului nu părăseşte casa; de
cât după trei zile.

* 
* • 

Este o inimă, însă, care nu va muri· niciodată: 
· e inima din Urna dela Stella-Maris, inima scum
pei noastre Regine Maria .. Şi, însăşi Regina Maria
nu-i moartă şi nu va muri niciodată. Ea a fost nu-

mai inimă.
.Decă inima dela Castelul Regal·din Balcic, nu-i

moartă, trupul dela Curtea de Argeş, e un fenomen
cataliptic. Regina-i vie, căci inima ei bate.

O inimă I ai bătut, par'că mfli mult pentru ţară,
decât chiar pentru propria Ta familie.

O inimă I Tu la Balcic nu mai stil. Flirişează„fe
şi reintră în mândrul Tău· corp dela Argeş I
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Tomis 

Suntem necăjiţi, o neuitată Regină, şi ni-i frică 
de vântul turbat, ce a cuprins lumea. 

Vino şi stai lângă Fiul Tăa, lângă noi . toţi, şi 
însuflfeşte-ne, ca acum 20 de ani în triunghiul morţii 
şi salvează-ne ca şi atunci. 

· Dar vino mai degrabă,

t Gherontie 

Majestatea Sa Regele Carol li 
• 

ŞI 
/ 

M _..N o 1 a.rea oaslră

Inceputurile navigaţiei în Marea Neagră, ·pe lito• 
ralul românesc, se pierd în negura timpurilor.' Protois• 
toria -greacă, cu încântătoarele ei legende, o socoteşte 
neospitalieră şi de aceea o numeşte dintru început 
cP6ntos axeinos-», marea care-şi urăşte oaspeţii şi-i 
trimite în fundurile sale misterioase. Vestita expediţie 

- ""

a argonauţilor din preistoria legendară a vechei Hei-
lade se îndreaptă şi ajunge pe coasta apuseană a 
Mării Negre. Lâna de- aur, despre care pomeneşte 
această frumoasă legendă, nu este altceva decât bo• 
găţia depe litoralul vestic al Mării Negre c'in vremuri 
îndepărtate, bogăţie care atrăgea pe marii negustori 
ai lumii de atunci spre, aceste locuri. 

Dar întunericul .legendelor se risipeşte, misterul 
1) Acest articol a fost scris pentru numărul festiv al revistei „Biserica

Ortodoxă Română" închinat M. S. Regelui Carol II, Ia împlinirea a IO ani de 
domnii şi a fost publicat în nu.mărul pe Mai si Iunie 1940. 

/ 
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înfricoşător· ce învăluia ţinuturile Mării Negre dispare 
şi înşisi zeii, cari păzeau intrările în „Pontul Neospi
talier", se îmblânzesc. Cuprinsul Mării Negre devine, 
ca prin farmec, din neprimîtor, - cum era socotit îna
inte -, un drum străbătut de triremele fenicienilo.r, 
mai întâi şi, apoi, de îndrăzneţele .corăbii ale coloni
lor greci. Incepând_ de prin secolul VII, dinainte de 
epoca creştină, litoralul vestic al Mării Negre este îm
pânzit de colonii greceşti, cari nu erau altceva decât 
grupări de negustori având de scop să care, în lungul 
şi în latul lumii, bogăliile depe coastele Pontului Euxin. 

Oamenii îndrăgesc laturile Mării Negre, nu le mai 
ocolesc şi-i dau ·numele potrivit de «P6ntos euxeinos»,
-marea primitoare, marea care-şi ocroteşte oaspeţii
şi-i încarcă de daruri. Aşa a fost şi aşa a rămas,până
in zlua de astăzi, Marea Negrilor Basarabi, - ,,Cara
Denghiz", cum au numit-o·turcii- 1), iar mai târziu Ma-
rea Neagră.

Litoralul românesc a cunoscut, în decursul vremii, 
tot felul de nave : dela pomenitele trireme greceşti, 
galerile romane, galioanele veneţiene, _caravele gene
veze, caicele şi bolozanele turceşti, sprintenele şeici 
căzăceşti, corăbiile lui Mircea cel Bătrân, pânzarele 
moldoveneşti ale lui Ştefan Voevod, până Ia transa-
tlanticele şi motonavele moderne. - ,

Coasta MăriL Negre, cu pitorescul şi foloasele ei, 
între Cetatea Albă şi Ecrene, a fost şi rămâne ·româ-
nească. . 

Pela 1390 -. pe vremea domnitorului Mircea cel 
Bătrân, care se întitula cu mândrie stăpânijor al Ţării 
Româneşti până la Marea aea Mare -, cavalerul de 
origină germanică lohann Schilfberger, între timp· pri
zonier la turci, numeşte în memoriile sale Marea 
Neagră, Walachisches- Meer, ,,Marea muntenească"; 
iar-mai târziu, în secolul XVII, Colson: Pont Euxin de 
la Molda vie", adică „Pontul Euxin moldovenesc" 2).

lată, deci, cum şi diferiţi străini atestă, prin seri-

1) Cara Denghiz - '.V!area Negrilor (vezi Dobrogea, pag. 202, de Căp
M. D. Ionescu.• 

I) Căp. M. D. IonescL1,. op. cit„ pag. 866. 
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4 Tomfs 

sul lor C:ă, şi în trecut, stăpânirea românească pe 
coasta vestică a Mării Negre a fost o realitate, care 
nu poate· fi tăgăduită de nimeni. Marea Neagră în la
turea ei apuseană, cum am afirmat mai sus, a fost, 
este şi trebuie să rămână românească pentru toate 
veacurile. Aceasta nu numai pentru considerente de 
ordin istoric, ci şi pentru altele cari se încadrează în 
firea însăşi a lucrurilor. 

Dobrogea românească şi întregul ei litoral este 
o parte vie din ·trupul indisolubil al României Mari, Ia
temelia căreia stau jertfele tuturor eroilor din trecutul
nostru ist-orie.

Despărţirea Dobro.gei româneşti de restul ţării ar 
însemna o condamnare sigură la moarte a acestei 
părţi de pământ. 

Dobrogea trăeşte prin bogăţiile şi vigoarea între
gului hinterland românesc. România Mare şi Dobrogea 
cu litoralul său marin sunt, dacă-mi este îngăduită a
semă�area, ca şi două surori siameze : omori pe una 
din ele, tânjeşte şi piere cu timpul şi cealaltă. Trupul 
României, ca unitate etnică, înglobează vital şi trupul 
Dobrogei cu coasta vestică a Mării Negre şi a te a
tinge de una din ele, însemnează să atentezi la viaţa 
întregii suflări româneşti. De aceea s'a zis, cu drept 
cuvânt; că apele româneşti ale Mării Negre sunt ca şi 
un plă.mffen al vieţii naţionale de obşte. 

* 
* lfc 

O navă, arca lui Noe, a salvat dela o pieire si-
gură neamul omenesc; corăbiile şi navele din vremu
rile noastre au făcut să prospere, pe toate tărâmurile, 
diferitele popoare şi tot acestea vor putea să dea 
amploare propăşirii româneşti, în viitor, sub toate 
înfăţişările ei. Marina comerciafă şi cea militară de 
proteguire, luând o mare desvoltâre, vor fi in stare să 
dea tării noastre avântul necesar unei mărete civili
zaţii · naţionale, care· să insemneze o aripă puternică 
pentru o înălţare sigură a întregii omeniri. 

Marina Regală română de războiu şi cea comer
cială întruchipeâză mândria şi garanţia de propăşir� 
naţională, în legăturile pe cari le avem şi tre.bue să 
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e întreţinem cu alte popoare. Ia anul 1882, - când 
.statul român primia din Anglia o .navă şcoală, - re
numitul brik «Mircea", Ion Ghica ministrul României 
la Londra, în acele vreml,lri, scria între altele cu în
dreptăţită însufleţire amiralului Urseanu : ., facă cerul 
ca prima călătorie a lui. Mircea pe marea cea mai 
periculoasă. să fie de bun ,augur şi să deschidă Ro
mâniei o eră de acţiune asupra mărilor. Urez tinerilor 
argonauţi de sub direcţia voastră un viitor glorios• 

, Insemnătatea covârşitoare a marinei sub ambele 
forme, pentru progresul naţiunii, a înţeles-o în deosebi 
supremul marinar M. S. Regele Carol Ii-lea. Amintin
du-şi de isprăvile din trecut ale diferitelor nave de 
războiu, între cari: monitorul Lahovary, bricul Mircea, 
crucişetorul Elisabeta _etc., M. S. Regele binevoieşte 
să acorde o largă atenţiune marinei române, militare 
şi comerciale, pe cari, în ultima vreme, le-a pus sub 
conducere unică. 

ln fiecare an, se organizează la Constanţa sărbă
toarea apelor, care este sărbătoarea Marinei Regale 
române. 

· Vine lumea din toată ţara să vadă, de Sf. Maria
(15 August) grandioasele serbări ale marinei, cari în
totdeauna, încep cu rugăciunea Bisericii. Vin românii 
de pretutindeni, dela . munte sau dela şes, din scumpul 
nostru Ardeal ori din Dobrogea, ca să vadă lina plu
tir-e pe ape a navelor noastre, concursurile nautice şi 
aşa .mai încolo; dar; - s'o spun drept -, vin în de
osebi să privească înfăţişarea mândră, chipul voevo
dal, silueta majestoasă şi demnăi ca şi sunetul po
porului care-l admiră, a M. S. Regelui Carol al Ii-lea. 

Dacă Augustul nostru Suveran calcă ţara în lung 
- şi în• lat, dintr'un gând ocrotitor ce-i poartă, apoi este
un colţ al acesteea, care par'că II atrage mai mult, este
Constanţa. Aci, la Constanţa, M. S. Regele, înire în- ·
tinsoarea lină a apelor şi nesfârşitul .albastru al văz•
duhului. are mai mult decât ori unde, perspectiva veş
niciei. Pe mare, la vechiul Torni, divinul şi umanul se
întâlnesc, puterea dumnezeească întinde mâna nevă
zută, dar simţită, celei omeneşti. · Marea şi cerul, la

.. 
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Constanţa, odihnesc şi împrospătează sufletul oameni
lor, M. S. Regele primeşte, în Augusta Sa fiinţă, pu
teri noui de muncă spre binele şi propăşirea întregii 
vieţi româneşti. 

Iată dece iubeşte M. S. Regele Carol II marea; 
de ·ce sprijină cu tot sufletul marina şi contribue per
sonal la înfrumuseţarea Constanţei, care astfel tinde 
să devină cu adevărat „o perlă" a Mării Negre. lată 
considerentele pentru cari Augustul nostru Suveran şi 
tânărul Vlăstar regesc, Măria Sa Marele Voevod Mihai 
de Alba Iulia, se simt legaţi de pământul Dobrogei şi 
de coasta Mării, pe cari Ie vizitează în dese rânduri, 
fiind nelipsiţi dela serbările din fiecare an ale Marinei. 

Dar, Ia acestea, eu mai adaog unul: Balei cui cu 
Tenha-Iuvah şi Stella Maris. Aci, pe ţărmul românesc 
al 'Dobrogei, în bisericuţa Stella Maris, odihneşte în 
pace, - alături de frământarea neostenită a mării, pe 
care a iubit-o nespus, şi în semn de nesfârşită stă
pânire românească peste acele meleaguri, - nobila 
inimă ,a prea nobilei Regine Maria a României, cea 
dintâi inimă care a tresăltat de bucurie Ia naşterea 
primului Vlăstar al Dinastiei române. 

, Inima Augustului fiu bate, în Dobrogea, pe coasta 
de argint a Balcicului, alături de inima scumpei Sale 
Mame şi Regină: Maria... 

Rege ş� popor împreună lăct·ămează, se unesc în 
simţiri şi se înfrăţesc în gânduri, în faţa Augustei 
Inimi din Balcic ! 

* 
* * 

La 8 Iunie a. c., se împlineşte un deceniu, de 
cântl s'a înfăptuit marele act al Restauraţiei, M. S . 

. Regele Carol al I I -lea la în stăpânire tronul României 
pe veci întregite. Poporul românesc L-a aşteptat şi 
primit cu însufleţire generală, fiindcă-L cunoştea, fiind- . 

· că era al său, pentrucă li avea în inimă. Descinderea
Sa din nourii văzduhului a fost de bun augur I

Căci, dela Restauraţie, România este. în plin pro-
' gres, naţiunea este într'o continuă ascensiune ! Sub

toate laturile şi sub toate înfăţişările, România Rege
lui Carol al Ii-lea progresează.

www.ziuaconstanta.ro
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La împlinirea a 1 O ani de glorioasă domnie a 
M. S. Regelui nosţru, eu ca Ierarh al Dobrogei, urez
supremului Ma.rinar şi prea înţeleptului Suveran al
ţării mele : viaţă lungă şi plină de slavă, · spre mân
dria neamului românesc de totdeauna !

< 

, t Gheronije, 

Episcopul Constanţei 
NOTĂ: Datele ist0rice din articolul de ·mai sus le-�m cules din lucră• 

rile: Dobrogea_,de Căp. M. D. Ionescu şi Analele Dobrogei, numărul festiv 
din ,1928. 

Cu 

' - \ 

rugămintea de iertare pentru întârziere, publi-
căm următorul apel al P. S. nostru Episcop 
Gherontie, către I. I. P. S. S. Mitropoliţi ai Ar
dealului şi Blajului. 

, 

I I • I • 

I 

Un Strig.ăl Je JmLărLătare 

Vă laud şi vă fericesc pre Voi, fraţilor mitropoliţi: 
Nicolae şi Al'exandre. Mari zile V'a fost dat dela Dum-

-nezeu să trăiţi! 'fapta voastră dela 27 februanie J 940
şi praznicu� dela Alba Iulia, ,,au adunat cele risipite·
zntr'una, au dărâmat peretele cel din mijloc al vraj
bei, pacea all adus şi împărăţia dragostei de neam
o au cleschis. Şi clipele în cari V'aţi găşit alăturea, ca
rom,âni, sunt -mari, şi Voi ca fraţi întru Hristos, V'aţi
arătat mari.

Ardealul e cu Voi ş� ce ho!ărâţi Voi, el face, căci 
aţi ştiut şă-1 lipiţi de inimile Voastre. ,.Minţi luminate, 

/ 

') 

www.ziuaconstanta.ro



8 Tomis 

· amândoi aveţi. Credinţă în 'Dumnezeu amândoi aveţi,
1. frate Nicolae, ai dat sărutare frăţească frate

lui Alexandru şi poporul V'a văzut. Eşti cu inimă mare
şi ai măestria iniţiativelor. Mergi mai departe şi dă
râmăţi_ - împreună cu fratele Alexandru - zidul cel

. din mijloc al vrajbei.
2. frate Alexandre, în extazul Inalt Prea Sfinţiei

Tale de fericire, Ţi-ai adus aminte de cuvintele bar
dului dela Mirceşti şi le-ai rostit în discursul dela 
Alba-Iulia ca pe o adevă'rată proclamaţie;. ,,Eu fi-s 
frate, tu-mi eşti frate, în noi doi, un suflet bate". 
Aşa ai strigat în gura. mare şi Te-a auzit întreaga su-

. fiare românească şi lumea întreagă Te-a auzit, căci 
graiul Tău a sburat pe unde, peste mări şi peste ţări. 
Te-a auzit şi Regele şi fraţii de peste graniţa dela 
Curtici şi cei cei d�peste cea dela Jimbolia şi cei de 
peste Nistru şi cei din ambele Americi. 

fă încă un pas spre fratele Nicolai şi desăvârşiţi 
opera patriotică: Un Dumnezeu, o credinţă, o Patrie, 
un Rege. 

\ 

t Gherontie, 
Episcopul Constanţei 

/ 

\ 
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Biseri�a OrtoJoxă . Română 

(afă· Je Minorilăfi)e Creştine 

Jin Dol,rogea 
. 

Infăţişarea situaţiei minorităţilor creştine din Do
brogea, în raport cu interesele şi starea Bisericii orto
doxe române din aceste părţi, nu trebue să surprindă 
pe nimeni. Problema nu prezintă elemente ,de sur
priză, pentru motivul · că nu este ceva imaginar ei, ci 
toate componentele ei constitue o stare de fapt, pe 
�care cei din dreapta Dunării o trăesc aevea. De altă 
parte, legăturile dintre Biserica dominantă în Statul 
român şi diferitele grupări de creştini eterogeni din 
Dobrogea sunt dintre cele mai normale, aş putea zice 
chiar fericite, neputându-se întâlni aci frecături inutile 
ori asperităţi lipsite de putinţa de a fi înlăturate. Din 
cele de mai jos se va putea conchide, pe drept cuvânt, 
că simţămintele religioa·se ale alogenilor din Dobrogea 
H apropie şi-i înfrăţeşte , în chip vădit, cu elementul 
autohton, românesc. · 

Inainte de a intra însă în fondul chestiunei, cred 
de trebuinţă să lămuresc ce înţeleg prin minorităţi 
creştine, în Dobrogea. Desigur ·că cei mai mulţi dintre 
cititori se vor fi gândit, întâlnindu-se cu aceste vorbe, 

- la ortodocşii de origine bulgară. In afară de bulgari,
când am pornit la înfăţişarea acestei probleme, m'am
gândit şi la grecii dobrogeni. Deasemeni, am crezut
necesar să înglobez aci şi pe armenii din părţile. Io•
eului. fără Jndoială că se • vor ridica glasuri, care cu
îndreptăţire vor zice: Am vrea să ştim ce te-a îndem·
nat să consideri, între minorităţile c;reştine ale Dobro-

www.ziuaconstanta.ro
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gei, pe greci şi armeni, de îndată ce aceşti conlocui
tori de alt neam nu se socotesc printre noi nişte „mi
noritari". 

S'a gutut întâmpla aceasta, pentru că prin mino- -
rităţi ,creştine dobrogene înţeleg nu numai minorităţile 
declarate sau recunoscute astfel, politiceşte, ci pe toţi 
conlocuitorii creştini ai acestui pământ ale vechii 
Moesii inferioare, - mai târziu Scithya minor, -- con
locuitori cari se prezintă în număr mult mai mic, une
ori chiar neînsemnat, faţă de elementul autohton ma•/

joritar. 
Notiunea de minoritate nu o întrebuintez aci în 

accepţiunea ei politică - pejorativă dacă vreţi, - ci 
sub o înfăţişare nouă de ordin religios. Cu aceste lă
muriri să păşim la ceeace constitue miezul însuşi al 
problemei. 

I. Care este starea ,materială a minorităţilor
r 

creştine din Oobrogea? 
' 

Nu este, un lucru neştiut că şi grecii, şi bulgarii 
şi armenii din întinsul Dobrogei sunt mult mai înstă
riţi, în cele de trebuinţă materială, decât românii. ln 
Constanţa, vei putea constata că grecii, quigarii şi ar
menii deţin cele mai mari şi mai în1inse bunuri. Ei 

/ sufit marii proprietari de imobile, ei sunt stăpânitorii 
nouilor blokhouse-uri şi tot ei determină toate însem
natele treburi ale .comerţului intern şi extern. Grecii 
au socoteli serioase în port, ocupându-se cu· chestiuni 
de petrol, agenţii de vapoare etc. Bulgarii sunt neîn
trecuţi grădinari, stăpânitori ai_ unora din cele mai 
mari case dţ locuit şi hoteluri din Constanţa; iar ar
menii: cerealişti de frunte, bijutieri şi negustori dibaci 
ai obiectelor de provenienţă sau în·făţişare exotică. 
Grecii, bulgarii şi armenii ocupă centrul braşului; iar 
românii în toate se găses_c între codaşi. Elementul 
creştin românesc din Constanţa are câţiva înstăriţi, 
dar în majoritatea lui este să.rac şi trăeşte ca vai•de
lume, pe la periferie. 
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Aceeaşi situaţie se poate constata şi la Mangalia 
şi la Bazargic, şi la Silistra şi la Balcjc etc., precum 
şi la sate: elementul creştin minoritar este în toate 
părţile mai înstărit decât cel autohton majoritar. 

IJ. Cum stau minorităţile creştine.dobrogene cu 

şcolaritatea, Bisericile şi p�rsonal ul bisericesc·? 
l 

In toate oraşele dobrogene, unde locuesc greci, 
bulgari şi armeni,' în număr mai mare, funcţjonează şi 
şcoli de ale lor naţionale, întreţinute de comunităţile 
respective. · La Constanţa : grecii au şcoală primară şi 
liceu mixt� bulgarii: şcoală primară ; armenii: şcoală 
primară. la Bazargic. Silistra, Balcic şi Cavarna, bul
garii au şi şcoli ·secundare proprii. De remarcat este 
faptul, destul de seq1nificativ, că minorităţile creştine 
din Dobrogea dau o deosebită. atenţiune şcoalei, nea• 
vând printre ei decât prea puţini analfabeţi. . ' 

Cât priveşte Bisericile, ele sunt în bună stare. Bul
garii au Biserică proprie numai în Const�mţa, cu un 
personal de origine bulgară. Preoţi şi cântăreţi bulgari 
· se găsesc mai mulţi în judeţele Durostor şi Caliacra.
In cele trei judeţe ale eparhiei Constanţa, funcţionea
ză un număr de 7 preoţi, 15 cântăreţi şi 5 paracliseri
de origine . bulgară, cari, în toate cazurile, deservesc
BiseFicile · şi activează într'o frăţietate perfecta, alături
de preoţii şi cântăreţii români.

Grecii au Biserici în Constanţa, Mangalia, Bazar
gic şi 13alcic. ln Constanţa şi Mangalia, personalul
deservent al Bjsericilor respective este de origine

·· greacă; la Bazargic, Biserica greacă, ridicată numai
din 1931, este � deservită de un preot român; iar la
Biserica ellenă din Balcic stă închisă din lipsă de
personal şi de enoriaşi în număr îndestulător.

Armenii 'au Biserici proprii în: Constanţa, Bazar-
gic şi Silistra.

In ce priveşte ataşamentul faţă de Biserică al
minorităţilor creştine dobrogene, se pot remarca unele
deosebiri esentiale sau numai de suprafaţă. Astfel, grecii

I 

\ 
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trăesc într'o comunitate bine închegată în jurul Biseri
cii lor naţionale. Sunt severi cu ei însişi şi cu cei de· 
acelaşi neam, necruţând pe cei cari ar înclina spre 
alte forme de manifestare a sentimentului religios, 
decât cele tradiţionale. 

Biserica greacă din Constanţa, spre pildă, n'are 
cor dumineca! sau în sărbători, deşi ar putea s'o facă, 
enoriaşii săi fiind în număr destul de însemnat aci, 
( opt sute familii). Preotul grec riscă să fie apostrofat 
de orice credincios consângean, în cazul când ar ieşi 
pe stradă sau la diferite servicii religioase, fără tra
diţionalul potcap, cu formă specifică. 

Cântareţii greci cântă !a strana cu o regularitate, 
care merită să fie relevată şi nu încetează să bată t<!ctul, 
cu pic10rul, decât Ia sfârşi'ul cântării. Preoţii greci din 
Constanţa nu umblă cu «zi-întâiul>, cum fac preoţii 
români; în schimb însa, la Bobotează, ei colindă oraşul, 
în ·lung şi în lat, 7 zile.în şir, oficiind Ia casa fiec:!rui 
grec sfinţirea ap.ei celei mari. Rareori se întâmpla, când 
o familie greacă săvârşeşte o cununie, o înmormântare
ori altă sfântă slujbă, fara preot grec. Lucrul se poate
întâmpla, numai când_ în familia respectivă, au pătruns
prin căsătorie şi membri de origine română.

Grecii sunt puternic ataşaţi de Biserica lor şi, pot 
afirma, râvna lor în această privinţă merge uneori pâriă 
la ultimele limite. 

Bulgarii, djmp0trîv� (vorbesc în deosebi de buf garii 
din oraşul Constanţă), . vizitează sau privesc mai rar 
spre Biserica. Sunt oameni cari nu-şi manifesta senti• 
mentul religios, cu sgomot. Ei sunt ataşaţi mai mult de 
munca şi de câştigul . lor zilnic. Nu sunt expansivi în 
manifestarea sentimentelor, lor Jeligioa se, cum sunt grecii, 
de pilda. Firi meditative, taciturne, ocolesc sgomotul şi 
formele, sub oiice accepţiune ar fi luate acestea. Bise
rica greacă din Constanţa este deobiceiu ticsită de cre
dincioşi, pe când cea bulgara numai la sărbători mari . 

Grecul este practic şi idealist totodată, pe când 
bulgarul este pragmatic, realist prin excelenţa. 

Religia bulgarului este o coborîre în real, pe când 
a grecului este o sinteză întţe firesc şi supra-natural. 
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Grecul se întâlneşte în cele religioase cu românul nu
mai în anumite puncte, căci acesta din urmă tinde con
tinuu spre mai sus, îmbraţişand cu gând limpede pe toţi 
samenii, fără să ţină seamă de religia sau originea lor. 

-Armenii stau strânşi fo jurul Bisericii lor, fără să
oe uite prea wult în dreapta sau în stânga. 1

In concluzie, ceeace se poate constata, fără putinţă 
de desminţire, este că orto:loxia r omânească din 
Dobrogea, ca de pretutindeni, se interesează de 
toţi şi îmbrăţişează pe toţi - minoritari sau ·majoritari 
- deopotrivă. Românul primeşte în Biserica lui şi pe
grec, dacă vine, şi pe bulgar şi pe armean, fară deose
bire, şi merge chiar mai departe, căci pot aflrma ca nici
pe turc nu-l sileşte sa iasă afară.

Românul este generos din naştere şi rămâne acelaş 
şi în religie. Ortodoxia româneasca din Dobrogea este 
pentru elementul autohton prilej de a îmbrăţişa şi de a 
ocroti, în mod egal, pe toţi conlocuitorii pământului na
ţional. 

Românul, în Dobrogea, ca şi _în Maramureş şi în 
alte parţi ale tării, desig!}r, găseşte în creştinismul sau 
ortodox ocaziune fericită de a înlătura orice asperităţi 
şi de a se înfrăţi cu alogenii. 

Chiriarhul locului este socotit, fără exagerare, de 
toţi: şi de români şi de minorităţile creştine amintite, 
ca un Pater omnium. La sarbătorl mari, minoritatile 
creştine din Constanţa ţin să cinstească pe conducătorul 
local al Bisericii ortodoxe române prin gesturi şi fapte 
adânc mişcătoare. Preotul român din Dobrngea partici- · 
pă cu deosebită dragoste, alaturi de cel grec, la diferite 
trebuinţi religioase ale credincioşilor. 

Ortodoxia românească din dreapta __ Dunării nu este 
numai tolerantă în spiritul ei faţa de minoritaţile creştine 
de aci, - aceasta ar fi prea puţ_in, - ci ea este şi 
lucrează ca o adevărată ocrotitoare a tuturora : români 

· sau eterogeni, fără osebire.
Ca diferitele mici grupări etnice din Dobrogea nu

s'au ridicat,- ca în alte ţari, cu pretenţiuni nepotrivite,
aceasta se datoreşte în mare parte şi ortodoxiei naţio
nale din aceste parţi.

•
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In Dobrogea, prin ortodoxia românească, prin clerul 
ortodox naţiona_\ de aci. bafe o singură inimă şi vibrează 
un singur suflet cu . aspiraţii identice, în Mnţa tuturor lo-
cuitorilor ar.estui tinut. 

' 

Preot Const. Staicu 

\ -

DoÎ ExponenJi aÎ 

�. ortoJox:isrnului 'românes� 

In vâltoarea tipJpurilor de asta zi; în epoca de defi
nire a principiilor de fiinţare a omenirii; în frământarea 
şi îngrijorarea cea mal mare, care a ·fost vreoda1ă -în 
lume; în timpul care a avut cea mai grozavă presiune 
as�pra minţilor şi conştiinţelor ome·ne şti; în frigurile 
gândirii, că în fiecate ceas, poţi fi martor la adânci pre
face1 i politice, sau Ia, distrugeri în masă, nu s'a putut 
da destulă atenţie celor doua mari serbări, pe care l !-a 
prăznuit Biserica naţională: Pcofesorul Ntchifor Crainic, 
intrat în rândul nemuritorilor şi I. P. S. Nicolae Bălan, 
Mitropolitul Atdealului, la împlinire·1 a 20 ani de arhl-

• păstorie.
Operele şi înfa piuirile for au fost amint: te şi etogiate 

cu acest prilej: în Ma� Ia şedinţa de recepţie la Aca
demia română, 3 D-lui Nichifor Crainic şi în Iunie, Ru
salii, la sărbătorirea I. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan. 

Profesorul Nichifor Crainic, poet şi scriitor cu nume 
simbolic, a fost„hărăzit de Dumnezeu să vestească nea-

/ 
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mului românesc redeşteptarea marilor virtuţi ale ortodo
xiei şi naţionalismul său. Chiar şi alte popoare de stră
veche cultura, -I-au chemat să le talmăcească valorile 
ortodoxiei, prin conferinţe rostite la manifestaţiile din 
Berlin, M-Unchen şi Dresda; iar cea din Viţma · i-a dat 
titlul de cDoctor hono1is causa». E o cinste deosebita, 
ce s'a făcut românismului şi ras·ei latine, noi fiind si_ngu-
rit ortodoxi dintre latini. , 

Poetul Crainic nu este o creaţie a timpurilor spe
ciale, în care trăeşte, ci aceste ,timpuri l-au împiedicat, 
să spună şi sa producă tot ce simte, tot ce ar fi dorit, 
pentru neamul şi Biserica noa str a.

Fiu de sătean, s'a ridicat singur prin lupţă şi muncă 
1 neostenită, valorificând focul sacru al talentului 'lăU. 

"Calendarul" era gazeta, de care• şi" legase sufletul 
şi nădejdea de mai bine orice român şi drept credincios. 

Fiecare număr era un argument apol9getic al orto
doxismului şl românismului, cum dealtfel sunt toate 
scrierile sale. 

I. P. S. N!colae a avut cu sine· tot Ardealul, şi de
aceea puterea cuvântnlui său a fost sporită, iar glasul 
sau întotdeauna ascultat. 

Unul e sufletur' Sf. Sinod. celălalt e sufletul dina
mismului ortodox-românesc. Unul e sărbătorit de toate 
clasele şi întelectua1ii ardeleni, celălalt e apreciat de fo

rul cel mal înalt al intelectuaiită_ţii româneşti - Acade
mia. �rdealul are însă un cult pentru poetul Crainic, 
mai mult deca! pentru mice intelectual din regatul vecbiu 
şi e mereu �olicitat să ţină conferinţe, care se transforma 
în demonstraţii na-ţionale ortodoxe. A fost singurul teo ... 
log din vechiul regat şi dintre intelectual', care a luat 
parte la serbărlle dela Sibiu, l 1 Rusalii. 

Dacă e'lenimentele n'ar fi împus suspendarea adu
nării Oastei Domnului, ar fi fost ocazie de demonstra
ţii, ca şi în timpul maril9r adună, i �e afirm�re a con
ştiinţei româneşti şi ortodoxe, cum a fost serbarea 
Constitutiei din Februarie 29 dela Alba Iulia, sau de 1

Decembrie 1918. 
1 

. 
' .

pai stâlpi ai Bicericii ortodoxe. -Doi corifei ai orto
doxismului naţional românesc, Doua mari trâmbiţe ale -

I 

,, 
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ortodoxiei, doi luciferi, care răspândesc lumina creştină, 
propovăduesc cuvântul lui Dumnezeu, unul profesor, al
tul arhiereu; amândoi în slujba lui Hristos. Unul minis• 
tru, altul mliropolit, dar amândoi neclintiţi în apăra,rea 
dreptei credinţe şi a românismului. 

Unul s-ărbatorit Ia altarul cel mai înalt al ştiinţeJ, 
altul la altarul celei mai desăvârşite credinţe în Dumne
zeu. 

Unul luptă cu ştiinţa . universală, spre a evidenţia 
,marea putere a ortodoxiei în lume; altul luptă cu mul
ţi�ea curentelo, reare au despărţit în Qisericuţe naţia ro-
mâneasca. 

Unul este· cârmaciul luptătorilor în ştiinţă şi litera
tură, altul înfiinţător şi conducător de reviste teologice, 
traduceri şi broşuri, spre a susţine credinţa strămoşeasca, 
printre străini şi în pământ înstr ă!nat. 

Unul a luat scamml lui Goga, altul s!ă pe tronul 
lui Şaguna. 

Ce hotărîre providenţială, de_ a fi contimporani ! 
Pe profesorul Crainic I-am cunoscut, când era se

cretar gineral la culte. sub Onvernul Averescu: era 
tânăr, la în�eputul carierii de literat. Vroiam să-l văd, 

: să-l aud vorbind. Un priete_n mi-a procurat acea mare 
plac-ere. Am reţinut multă vreme, armonia vocii sale. 

Pe 1. P. S. Nicolae, l-am cunoscut la primul con
gres pregfesc în 1919, era civil, profesor la Academia 
teologică. 

Am luat maşa împreună şi am aflat cu acel prilej 
<;oncepţia arde le artă despre înaltul rol al preoţimii în 
viaţa socială. 

L-am revazut ca Mitropolit, în 1929, când am
fost· introdus în Senat de P.S, Episcop Gherontie, cu 
ocazia desbaterilor asupra legii regimului Cultelor, cea 
mai dăunătoare · lege pentru Biserica şi neamul româ
nesc. 

Vorbia împotriva legii, documentat, cu· autoritate, 
subliniind cu gesturi energice, adevărurile rostite. L-am 
ascultat cu atenţia încordată. Dar toată pledoaria a fost 
zadarnica. Politiclanii aveau majoritatea şi au facut 
tot ce au voit, Recolta!ea !Oadelor a fost dezastruoasă, 
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şi astăzi nu se poate repara, ce a stricat această lege 
prea democratică şi internaţionalistă. 

Pe cât m'au ajutat puterile şi posib}lităţHe, am ur-
mărit activihtea amândorora. 

Doi atleţi ai românismului şi ortodoxismului, doi 
buni prieteni, cari acum pot şi fac mult pentru biserica 
şi neamul lor. Doi oame0i de ştiinţa, doi erudiţi teologi, 
doi luceferi pe orizontul ortodox. Doi scriitori, doi gaze
tari : unul idealist, altul practic. Unul mare poet - a 
luat premiu în 1930,- altul mare pastor. 

Dela Melhisedec, n'am avut alt tţolog ortodox cu 
renume universal, până la Crainic, iar desăvârşirea ope
relor lui Şaguna a făcut-o I. P. S. Mitropollt Nicolae 
Balan al Ardealului. 

Unul mirean, altul _cleric; unul mare scriitor orto
dox, altul mare organizator al ortodoxiei. Unul teoretic, 
altul pra etic. 

Biserica n'a sărbatorit pe teologul Crainic, cu1:ţ1 ar 
fi meritat. I. P. S. lrineu al Moldovei i-a dat cinstea 
deosebita, sărbătorindu-l la Univerşitatea din laşi, pre� 
cum şi prin înfiinţarea ur.ui fond, care să-i poarte nu
me le.· 

Cine vrea să-i c_unoască mal mult şi mai .imănunţit 
sa citească: pentru academ�clanul Crainic, numărul fes
tiv, pe Aprilie 1940 din „Gândirea"; iar ··pentru I. P. S. 
Balan, Mitropolitul Ardealului, volumul omagial cu aproa
pe 900 pagini format mare, la care au contribuit 90 de 
scriitori. PREOTUL �ARIN RĂDULESCU

Preful lumânărilor şi bonificaţia 

Consiliul economic al Sfintei Episcopii, în şedinta dela 5 
August a. c. a stabilit pretul lumânărilor din fabrica Sfintei 
Episcopii la lei 200 Kg., dela. J 5 August a. c. 

Ca urmare pretul resturilor de lumânări din fabrica Sf. 
Episcopii s'a urcat de la lei so la 70 lei; iar cele de parafină 
de la 20 la 30 lei Kg. 

S'a stabilit deasemenea, ca �in bonificatia de 10 lei la 
Kg., pe care ·Sf. Episcopie o dă depozitarilor, conf. art. 37 şi 
32 din Regulamentul fabricei, şi pe care până acum o luau 
numai Protoiereii, dela aceiaş dată se va împărti între Proto
ierei şi parohii respectivi, luând fiecare câte 5 lei de Kg. 
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_bupă atâtea frământări şi prefaceri, prin care a 
trecut faşia de pământ, dintre Dunăre şi Marea Neagra, 
- Dobrogea, - acest pamânt, unde vorbeşte peste
tot mâna înaintaşilor noştri, - era şi natural, ca dupa

ltrecerea atâtor invazii, să rămână pietrele, acele pietre · 
prin care vorbeşte dre).,ltul nostru asupra Dobrogei. 1.

In trecut, funcţiona în cetatea Tomisului - Con- .. :ii 
stanţa de azi, o aşa numită - Demogheronţie - un ·: 
fel de Instituţie · judecătorească, ai cărei membri, erau ·1 
recrutaţi dintre bătrânii distinşi. prin purtările lor corecte · 
în toate manifestările vieţei. Ei erau ataşaţi pe lângă 
Episcopi şi alcătuiau consiliul de judecată al diverselor 
pricini dintre locuitorii guvernământului. O astfel de in-, stitutie, îşi avea o mare importanţă morală şi funcţiona 
regulat în Constanţ1 pe la 1821. Din punct de vedere 
moral, această - Oemogheronţie -- era întru c�tva 
folositoare, însa avea un ml restrâns şi îi lipsea la baza 
sufletul idealului românesc. 

Atunci, numai datorită calităţei noastre de popor 
ospitalier fără condiţii, am tasat, să se infirip�, în ini
ma acestei provincii, - elemente cu gânduri şi inimă 
straină nouă, - a căror activitate subminantă, s'a măr
ginit deocamdată la acumularea prin orice mijloace a 
câştigului, transformat peste noapte în moneda, ce tre
cea uşor spre valorificare, în patria lor de origine. 

Largimea noastră de suflet, lipsa de iniţiativă şi 
interesele atâtor partide politice, - de eri, din care 
eşise încurajarea iredentismului, - a fost marea noastră 
greşata la care, s'a mai adaogat şi colonizarea rapidă 
şi nestudiată facută ulterior, cu ,elemente ce nu au fost 
bine recrutate. Aceste mari păcate ale trecutulul, au 
stingherit desvoltarea Dobrogei de eri, - datorita cărui 
fapt, avântul ei economic, nu a mers paralel cu simţa-
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mintele şi idealurile naţionale. 
Pentru valorificarea realului avut dobrogean, - a 

lipsit acea· iniţiativă lăuntrică, care a dormitat, mai mult 
din cauza politiciani�mului de erl, ai carui factori veneau 
la conducere, prin puterea promisiunilor vagi, pentruca 
a doua zi să se distrugă şi ce mai erai bun. 

Astazl, pe pământ ca şi în org�nismul omenesc, -
s'a dovedit că - voinţa • e facultatea cea mal reala, 
ce poate conduce mal bine pe indivizi şi naţiuni. Această 
voinţă, s'a văzut impusă de curând şi la noi cu atâta 
elan şi însufleţire, - de Cel ce întruchipează idealul 
neamului şi a cărui inimă bate numai pentru fericirea 
poporului Sau, - Majestatea Sa Regele Carol II. 

Această sfântă voinţa, - atât de scumpă noua, 
aplicată în momentele cele mai grele şi de decădere 
morala şi politică, - a sugrumat pentru totdeauna, -
capul hidrei politice de eri,, ne-a scos la lumină şi a 
adus la orizontul ideahilui nostru naţional un răsărit 
de soare nou, o raza îmbietoare la înfrăţire şi !Ubire, 
între fiii aceluiaş neam, smulşi din ghiarele păcatului şi 
puşi la muncă rodnică şi constructiva. Ce poate fi mai 
sublim, mai sfânt, decât acea�ta? 1 

Cu inima deschisă şi sufletul înalţat, privind la 
razele de lumină ce ne-a dăruit Majestatea Sa Regele, 
dintr'o înţeleaptă şi binecuvântată judecată, - perle ale 
sufletului sau curat şi plin de nădejdi pentru noi, -
fiecare că fim mândri, că trăim într'o ţară, unde salăş
luieşte Dumnezeu şi binecuv�ntaţii Lui, în România nouă, 
renăscuta, respectată, şi condusă de un rege înţelept, 
şi un guvern de oameni pricepuţi şi aleşi. 

Cetăţenii conştient! ai Dobrogei, au cea mai sfântă 
datorie, de a se face demni de străduinţele M. S. Re
gelui pentru înălţarea Patriei. Să�l iubim şi să-i d�ruim 
fără precupeţire toată puterea noastră de muncă, chiar 
făptura noasiră, pentru a face din Dobrogea, adevărata 
perla a Mărei Negre. 

Celor de altă naţionalitate, stabiliţi printre noi, să 
le formăm o educaţie cetăţenească, a caracterului în 
primul rând, spre a iubi şi respecta neamul şi pământul 
unde-şi trăesc zilele. 
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Oricine �tie ca românul este blând, ospitalier, drept. 
Sf răinli dela noi se pot bucura de toate roadele muncii 
lor, luând patle deopotriva, la toate bunurile pământului 
românesc. Ei 11u trebue sa uite însă ca datoresc rectt
roştinţa neamului care-i a_dăpoateşte şi că îndelunga 
noastra ospitalitate, nu le da nici un drept asupra vreu
nui colţ din pământul nostr-u. 

Noi, Românii, ce formă!ll maJoritatea în Dobrogea, 
sa ne facem demni de înaintaşii noştri!. Calitaţile noas
tre sufleteşti, de mult cunoscute peste hotare, să ni Ie 
cttitivam, sa Ie închinam M. S. Re gelui. 

Şi când se va scrie cartea de aur a generaţiei noas
tre, în filele rezervate Dobrogei, străluci-va numele ace
lora, cari au dat ce au avut mai bun, avântului con
structiv, idealului şi muncei pentru înfrăţire şi au contri
buit la mentinerea făcliei nest nse a unitatei noastre na•· 
ţionale în D'obrogea româneasca. 

Preoţi dobrogeni, - treceţi pe ogor ! Dllmnezeu 
a binecuvântat Dobrogea sa fie pururea româneasca. 
Propovăduiţi acest mare adevar l - Este gla�ml Ţării, al 
Românilor de pretutindeni I Ridicaţi stindardul. Fără şo
văire şi deplină încredere în noi sa strigam: Trăiască Do
brogea pe vecie românească, în hotarele ei iireşti de azi. 

( .

ln dorinţa de a contribui la unificarea serviciului 
divin şi spre a se răspândi şi în Ardeal frumoasele 
melodii bisericeşti orientale, P. S. nostru Episcop 
Gherontie a dăruit tuturor preoţilor din protopopiatul 
ortodox „Sf. Gheorghe", Jud. Trei Scii!une, câte un 
exemplar din lucrarea P. S. Sale, ,,Indrumătorul 
Liturgic". 

P. C. Protoiereu A. Nistor, pe care P. S. Episcop
1-a cunoscut cu ocazia sfinţirii Bisericii din Dixad,
aduce mulfumiri şi frumoase cuvinte de aleasă
preţuire P. S. Episcop, pentru dania fă.cută preoţilor
ardeleni.
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O inslruc:li-vă isLâ.nJă a P. S. 

Episc:op GJ.eronlie 

Intre curentele subversive de tot felul, care macină 
unitatea neamului şi ameninţă integritatea teritoriului scump 
al patriei noastre, sectele sunt printre cele dintâi. 

In Cadrllater, prin colonizare, au venit români din 
toate regiunile ţării şi între ei sunt şi sectanţi. ln fiecare 
sat şi catun, sunt şi capişte sectare, motiv permanent 
de discordie şi desbinare. 

Intre coloniştii din judeţul Caliacra, sunt şi români 
uniţi, din Ardeal, cari mutându-se aici au transpus şi 
lupta între fraţi pe temă religioasă, cum este în Ardeal. 

Spre deosebire de ortodoxl, uniţii au fonduri şi se 
susţin între ei. 

Astfel, în satul Stânca, din parohia Unirea, pentru 
5 familii de uniţi, au trimis preot, pe renegatul Teodo
sie Bonteanu. Acesta s'a aciuat în acel sat, pe când 
nu avea preot ortodox şi ameninţ:i sa atragă în cumă 
pe ortodox!. 

Lucrurile erau aranjate: ortodoxii frecventau adu
nările uniţilor., un protoiereu dela Blaj fusese la faţa Io• 
eului şi aranjase totul. Se pusese la cale ultima formali
tate: declaraţiile prozeliţilor la oficiul stării civile, pentru 
pa;a slrea cultului. 

1n acest moment de pericol, P. S. Episcop Gheron
tie, fiind -sesizat de domnul învaţător local St. Şerban 
prin un simplµ raport, a· luat energica măsură, de a fi 
hirotonit acolo un preot, contra tuturor dispoziţiunilor 
ministeriale, baza te pe lipsa de fonduri ptntru înfiinţare 
de noui parohii. Satul având 105 familii, a deslipit dela 
parohia Şabla satul Câlâcichioi, care est.e în apropiere 
şi a format parohie nouă, hirotonind pe candidatul Sandu 
Sârbu. Act!Stea se _petreceau, chiar în ajunul sărbătorilor 
Naşterii Domnului 1939. Pe 1 Ianuarie 1940 s'a şi 
prezentat în sat noul hirotonit, însoţit de un abil misi
onar. Amândoi au început lupta. 
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Uniţii, susţinuţi de preotul respectiv, care era tot 
ur1it, au ripostat şi faţă de atitudinea dârză a P. S. 
Episcop, la un moment dat aşa se încordaseră I ucrurile 
că P. S. Sa a primit chiar ameninţări oficiale. 

Neintimioarea P. S. Sale însa, având de partea s1 
şi adevărul faptelor, faţă de insinuarile ad verse, a făcut 
să câştige victoria deplina. 

ln urma unei. reclame adresată de uniti M. S. Re• 
gelui, s'a facut anchetă la faţa loculul, de P. c. Pceot 
S. Cei;ceI Inspector General în Ministerul Cultelor şi s'a
constatat, cu acea ocazie. dreptatea cauzei susţinută cu
atâta căldură de P. S. Episcop, iar Onor. Minister de
Culte cu adresa No. 29480/940 catre Sfânta Epi �copie,
con vin gându-se de necesitatea înfiintării nouei parohii, a
introdus-o în bugetul Statului şi şi-a dat consimţămân
tul la numirea preotului, prevăzându-i �i salar.

In lupta de toate zilele, pe care Biserica ortodoxa 
o duce cu agenţii de desagregare a neamului nostru,
succesul obţinut de P. S. Episcop Ght!rontie poate fi
un exemplu. Să luptăm mereu şi vom fi siguri de
isbândă.

Cadrilaterul, mai mult ca orice ·parte a ţării, are 
nevoie de preoţi ortodoxi, pioni ai românismului şi uni-
tăţii naţionale. R.

Vi�wla Canoni«:ă a P. S. 

Epis.:op GLeronlÎe 
IN JUDEŢUL CONSTANTA 

In ziU:a de Duminică 4 August a. c. 

In greutatea durerii timpurilor de faţă şi nesiguranta 
liniştei pentru ziua de mâine, se face mereu apel !a tă• 
ria sufleteasca, spre a îndura suferinţa şi a dobândi puteri 
de stăpânire de sine. 

Credinţa în Dumneieul _p3ţinţilor noştri, este qal-
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samul dătător de· cµraj şi sprijinitorul sufletului sbuciumat. 
Pentru a întări pe iubiţii săi fii sufleteşti, P, s.

Episcop Gherontie a vizitat Dumineca 4 August parohiile 
Carmen-Sylva şi Techirghiol. 

Incognito, însoţit de Referenţii C. Staicu şi M. Ră
dulescu, la ora 9,30 a fost în Biserica din Carmen Spl� 
va, unde a stat pâria la 10,30, asistând la serviciul divin. 

Plăcuta surpriză făcută credincioşilor, care au tre
sărit la apariţia înaltului lor Părinte, i-a înviorat, i-a fă-
cut să trăiască clipe de reculegere şi mângâere. 

Deşi staţiunea e monotonă, faţa de altă dată, totuşi 
Biserica era plină de credincioşi, între care şi D-l Mo
vilă, ctitorul Bisericii şi al satului, care a fost plăcut 
surprins şi mulţumit de vizita înaltului Ierarh. 

La Sfânta Liturghie oficia şi P. c. Pre0t Gh. Gihescu 
renumitul arhidiacon depe vremuri al Mitropoliei' din 
Bucureşti şi profesor, azi pensionar. 

La ora 10,45 P. S. Episcop era în Biserica din 
Techirghiol. · 

In acea zi s'a ţinut în parohia Techirghiol şedinţa 
cercului pastoral misionar Topraisar. Un sobor de 5 pre„ 
oţi oficiau Sf. Liturghie şi dădeau prilej de adâncă evlavie 
credincioşilor cari umpleau Biserica până la ultimul loc. 
Un timp răcoros, după plo·ae, făcuse să nu poata fi ni
meni la bae, astfel ca şi curtea Bisericii era populata 
de vizitatorii staţiunii. 

Aparitia P. S. Episcop, anunţată prin sunetul clo
potului, a produs o nespusă bucurie, . care se observa 
şi pe feţele credincioşilor. 

Intercalarea binecuvântărilor arhiereşti, în servicjul 
divin, impresiona plăcut şi satisfăcea simţămintele dţ 
piositate ale credincioşilor. 

Prea Sfinţitul Episcop a stat în Biserică p&nă la 
terminarea Sfintei Liturghii şi apoi, ţn �ântarea duioasq 
a imnului arhieresc şi' suneh.ţl clopotelor, s'� tn_dreptat 
spre eşire. 

Cu aceast.a ocaziune, P. S, Eptscop a eercetat la 
faţa locului activitatea preoţilor respectivi şi nevoUe bisţ
ricilor, care sunt amândouă noul, foarte ·t�umo�şe, <;eia 
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ce ne face cinste pentru staţiunile balneare atât de vi
zitate, dar n'au pictura. 

La ordinul ·P. S. Episcop, P. C. Referenţi au in
spectat, cu această ocazie, arhiva, biblioteca, pangarul 
şi felul de întrebuinţare al sfintelor locaşuri, notând lip
surile şi dând îndrumări preoţilor, spre o adevărata pas
toratie şi punerea în practlca - a îndrumărilor date 
dela centru. 

ln ziua de ·6 August a. c. 

In continuarea executării intinerariului stabilit, Prea · 
Sfinţitul Episcop Gherontie a mers să cerceteze preoţii 
la faţa loculul şi în timpul activităfii liturgicr, în ziua 
de 6 August a. �- praznicul Schimbării la faţa a Dom• 
nului nostru Iisus Hristos. 

Prea Sfinţia Sa a vizitat Bisericile: Sf. lmpăraţi li 
(km. 5) din Constanţa, Tuzla şi Mangalia. 

Peste tot preoţii au fost la datorie şi s'a constatat 
prodigioasa activitate bisericeasca şi sociala, preoţii lu
crând în acord cu autorităţile respective. 

In Mangalfa P. S. Sa a asistat la serviciul divin, 
Preotul paroh Gheorghe Căciulă a dat raportul de 

activitatea sa, arat�nd şi lipsurile Bisericii, între care . 
pictura, deşi este terminată de 8 ani şi data serviciului 
public. 

Prea Sfinţitul Episcop a muiţuwit parohului pentru 
activitatea depusa şi a binecuvântat poporul care era 
de faţă:-

Domnul Primar Atanasie Dumitrescu, care asistase 
la serviciul divin, a promis tot concursul şi ajutorul bă
nesc necesar pentrn împodobirea casei Domnului. 

In această vizita, Prea Sfinţitul Episcop a fost 
însoţit de preoţii referenţi economi Constantin Staicu şi 
Marin Rădulescu cari, la ordinul Prea Sfinţiei Salf', au 
cercetat: arhiva, pangarul, biblioteca şi rânduiala din Bi
serică, constatând lucruri multumitoare şi activitate 
rodnica, 

www.ziuaconstanta.ro



Tomis 25 

La ora 13.30 P. ea Sfinţitul Episcop s'a îriapqiat la 
reşedinţa s:1.tisfăcut de cele constatate, urmând a înde
plini cu timpul programul stabilit, pentru inspecţiile în 
eparhie. 

R. 

P,rea . S{infilul Epis«iop şi opera 

Sarnar:iteană 

La vestea, că vor sosi în localitate cu va'!)orul Peleş, 
bolnavii dela · Bug az, P. S. Episcop Gherontie, în calitate de 
preşedinte al filialei Crucii Roşii, a dat dispozitiuni ca Doam• 
nele membre şi surori să dea concurs la debarcare şi repar
tizare, ceeace s'a şi făcut. La 3 zil� după aceasta, s'a dus să 
cerceteze ceiace s'a făcut şi ce măsuri ar mai fi de luat. 

Cu sufletul plin de durere, pentru calvarul celor de două 
ori desmoşteniti ai 5 soartei, P. S. Episcop Gherontie s'a dus 
în ziua de 10 August de i-a •vizitat în sanatoriile de tuberculoşi, 
dela Mangalia, Carmen Sylva şi Agigea. 

Rana deschisă în suîletele noastre prin pierderea Basa
rabiei încă va sângera, dar durerea se măreşte când urmările 
acestei • pierderi ne dau ocaziuni de cercetarea celor ce au 
suferit şi trupeşte, cum a fost cazul cu bolnavii aduşi dela 
Bugaz. 

Pe lângă rănile trupeşti, aceşti bolnavi au suferit şi su
fleteşte, fiind terorizati 2 săptămâni de necredincicşii stăpâ
nitori ai sanatoriului şi putem întelege câtă mângâiere le-a 
adus vizita şefului Bisericii. 

P. S. Episcop s'a oprit îndelung la patul fiecărui sufe
rind şi i-a întrebat de suferintele ce le au, precum şi de fo
loasele tratamentelor ce le-au primit. Fiecare îşi arăta bucu
ria, ctând slavă lui Dumnezeu că s'a1.1 văzut în tara liberă şi 
îmre ai lor. 

Ca preşedinte al 'Crucii Roşii Constanta, P. S. Episcop 
a multumit - doamnelor şi domnişoarelor membre ale Crucii 
Roşii. pentru devotamentul şi munca· depusă intru uşurarea 
suferinţelor şi mângâierea bolnavilor., 

La Agigea în sanato'riul Ministerului Muncii, unde au 
fost aduşi 70 bolnavi, ·membrele Crucii Roşii fac sacrificii de 
devotament, întrucât toate celelalte pavilioane erau închise 
�nul acesta din cauza evenimentelor şi singure dau toată în
grijirea, până se va aranja situatia. 
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E duioasă şi mişcătoare înfrăţirea pe care o vezi m 
suferintă. Copii dela 2 ani până la oameni maturi de 50 ani 
in poziţii, bandaje şi dureri diferite, stau şi aşteaptă vinde
carea, unii de ani de zile. 

Muncitori, studenţi, functionari, săteni şi orăşeni stau în 
aşteptare şi plini de credinţă şi nădejde în Dumnezeu, că le 
va ajuta să scape de suferinţele care-i mistuie. 

Peste tot au fost primiţi cu dragoste de fii înstreinaţi şi 
toţi sunt bine îngrijiţi şi mângâiaţi. 

Prea Sfinţitul Episcop s'a interesat şi de educatia lor 
sufletească, dispunând ca preoţii să cerceteze cât mai des pe 
bolnavi, cari şi-au exprimat dorinţa de a citi cărţi cu caracter 
religios şi moral. P. S. Episcop a . făgăduit că le va trimite 
asemenea cărti cât de curând, spre a găsi în ele un reazim pu
ternic în suferinţă, precum şi o sporire a credinţei lor în tă•. 
mădui.rea trupească şi sufletească. 

R. 

PARTEA OFICIALA 

Mişcarea din cancelaria Sf. Episcopii. 

Pe ziua de 1 Iulie .t.940, s'a făcut urQ'lătoarea mişcare în 
cancelaria Sf. Episcopii: 

P. C. Pr. consilier referent Const. Staicu a trecut dela
sectia economică, la cea administrativă• bisericeas, ă ; P. C. Pr. 
consilier referent Marin Rădulescu a trecut dela secţia cultu
rală la cea economică; iar în fruntea secţiei culturale a ve.nit 
P. C. Pr. Gh. M. Sorescu, fost protoiereu, profesor şi paroh
în Cavarna, fiind numit consilier referent în postul rămas va
cant prin retragerea P. C. Pr. Arghir Vârnav din Constanta.

* 

. * * 

Drepturile slujitorilor Bisericii de a se bucura de 
folosinţa sesiei parohiale 

Copie de pe avizul Contenciosului Nr. 27281940 
comunicat de Onor. Minister al Cultelor cu Nr. 32.2C6l9.40 şi 

înregistrat la Sf. Episcopie sub Nr. 57491940 

Legea pentru · organizarea Bisericii Ortodoxe Române 
din 6 Mai-1925, nu se ocupă de drepturile materiale ale preo
ţilor, aşa cum ar fi trebuit să o facă. 

Aplicăm deci, in această privinfă, regulele din vechea. 
lege a clerului mirean, care prevăd că personalul clerica I al 
parohiilor rurale se bucură, pe lângă salariu şi de folosin ta 
terenului de împroprietărire al bisericii respective, in anumite 
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cote pentru fiecare, iar personalul parohiilor lipsite de pă-
mânt primeşte un spor de salariu. 

Dacă prin bugetele de azi nu se mai plăteşte acest spor, 
iar parohiile respective posedă teren de cultură din ultimele 
împroprietăriri, evident că este drept să se dea în folosinta 
personalului terenul de cultură, care azi se arendează pe 
seama şi în folosul parohiilor. 

Procedura însă trebue să fie uniformă pentru toate 
eparhiile din Vechiul Regat. 

(ss) N. C. Oavidesco 
* 

" * 
Asigurarea imobilelor bisericeşti. 

Adunarea eparhială în şedinta deJa 24 Mai a. c, a hotă·
rât ca parohiile, care n'au asigurate de comună imobilele: 
sf. locaşuri şi orice proprietate, să le asigure la Consiliul 
Central Bisericesc. 

Evaluarea imobilelor se va face de consiliul parohial.. 
Cotele stabilite pentru asigurare sunt i
1) Masiv tare (zid şi tiglă sau tablă)
2) Continui (mobilier, ,culoare, picturi)

l°loo 
t,50°1o0 

, •· 2,50°/oo
• 3,50°/00 

3) Mixt : tare şi slab - clădiri
4) • • » - continut 
5) Lemn : clădiri , . • • . • . 
6) • continui . . . . . 
7) Masiv - lemn . . . . . . 
8) Mixt : lemn şi altele - clădiri
9) » • • - continui 

lO) Numai lemn: clădiri . . . . 
H) • • conţinut 
12) Stuf, coceni, pae: clădiri
13) • • • continut

• • • 4
0

/, o 
• • 50/i,o

•· 4
0

/00 
. 5

°

/ oo 
• 7

°
1oo

• 7°1oo
• 9

0
/oo 

. , . 10-14 şi 18¾0

.'15-20 �i 24°/00 

Domnu,lui P·rim Ministru Inginer Gigurtu 
• Bucureşti 

Eu şi credincioşii Eparhiei Constanta Vă exprimă res• 
pectuoase omagii, cu prilejul înaltei şi grelei misiuni ce Vi 
s'a încredinfat. 

Rugăm pe Dumnezeu să Vă dăruiască putere deplină şi 
sănătate pentru salvarea Patriei, 

Episcop 
(ss) GHERONXIE 
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COPII: după telegrama Domnului Prim Ministru Inginer 
Gigurtu, către Sf. Episcopie înreg. sub. No. 54531940.

Bucureşti 

Vă multumesc călduros atât P. S. Voastre cât şi credin
cioşilor eparhiei Constanta pentru urările exprimate. 

(ss} lng. GIGURTU 

* ' * 

COPIE după telegrama Sf. Episcopii Nr. 5274J940 către 
D-l Ministru de Externe.

Domnului .Ministru de Externe Manoilescu 

Bucureşti 

Eu şi credincioşii eparhiei Consta11ta Vă exprimă res
pectuoase oinagii cu prilejul înaltei şi grelei misiuni ce vi s'a 
încredinţat. 

Dumnezeu să Vă ajute. 

Episcop 
(ss) GHEBONTLE

�- * 

COPIE după telegrama Domnului Ministru de Externe 
Manoilescu către Sf. Episcopie înreg. sub Nr. 552Ot94Cl.

Vă mulfumesc recunoscător. 

(ss} Manoilescu

* • 

COPIE după telegrama Sf. Episcopii Constanta Nr. 
5237(940 către D-l Ion Gruia Ministrul Justitiei Bucureşti. 

Cu prilejul venirii Excelentei Voastre în fruntea Depar
tamentului Justitiei în numele meu şi al credincioşilor Epar
hiei Vă felicit din toată inima, binecuvintez paşii Excelenţei 
Voastre şi Vă urez spor la lucru spre binele Patriei şi slava
Bisericii strămoşeşti. • 

Episcop 

(ss) t GHEBONTLE

* 
* i: 

COPIE după telegrama Domnului Ministru al Justitiei 
către Sf. epişcopie înregistrată sul;> Nr. 54Ş2!940. 

. . 
\ 
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Bucu1·eşti 

Smerit credincios multumesc pentru gândurile bune. 

(ss) Gruia Ministrul Justiţiei

COPIE după telegrama Sf. Episcopii Conslanta Nr. 
52761940 către D·l Ministru al Educaţiei Naţionale. 

Domnului Ministru al Educaţiei Naţionale 

D. Caracostea

Bucureşti 

Biserica strămoşească se bucură că şcoala 'românească 
a intrat pe mâ'ini sigure. 

Dumnezeu să Vă ajute spre binele Ţării. 

Episcop 
(ss) GHEBONTLE 

RĂSPUNS 

Călduroase multumiri. 

D. ca�·acostea
Ministrul Educaţiei N·ationale

* * 

Domnului Alexandru Marcu ·Secretar Gtne1•al 

al M'inistet•ului Educatiei Naţionale 

Bitcu1·e1jti 

Rugăm pe Dumnezeu 
vi s'a încredinţat. 

Sănătate! 
Episcop 

GHERONTI.E 
al Constanţei 

să Vă ajute în înalta misiune ce 

* * 
COP.IE după telegrama Domnului Alexandru Marcu 

Secreta·r General al Ministerului Educaţiei Naţionale Bucureşti, 
către această Sf. Episcopie înreg. sub Nr. 54471940.

Rog pe P. S. Voastră să primească cele mai deosebite 
şi vii multumiri din partea mea. 

(ss) Alexandru Marcu, Secretar General

.. 
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Se aduc pe această ·cale multi.tmiri şi arhiereşti bine
.cuvântări, următoarelor persoane care au dăruit sfintelor lo
caşuri -diferite odoare şi -obiecte: 

D-lui Const. lvănescu, şef de serviciu în Cancelaria
Episcopală, pentru donatia făcută Mânăstirii Sf. Elena dela 
Mare, şi anume: 

1) Două tigăiJn valoare de lei 150.
· ' 2) Patru castroane smăltuite în valoare de lei 220.

3) Un prostovol de prins peşte mare în valoare de lei
1500, 

* * ,.
D-lui Ioan Ichim cu sotia sa Maria, care au înzestrat

S-ta biserică, ctitci.ria dumnealor, din parohia Valea Seacă,
jud. Constanta, cq un rând de veşminte noui preoţeşti, la
care au mai contribuil, CI!, multă bună voinţă şi familiile :

Dumitru Panait, Anastase Dzodze, Ioana Marinescu şi 
Constantin Vasilache, toti din oraşul Constanta. '-

Donatia s'a făcut cu 1ocazia sfintelor S3rbători ale lnvierii 
Domnului, din anul 1940. 

• I 

La mânăstirea ,.Sfânta Ana'' din Corn. Rohia Jud. Someş, 
se află frei locuri libere pentru.: un ieromonah, un ieromo-
nah-duhovnic şi un econom. 
, Călugării refugiaţi din Basarabia sau nordul Bucovinei 

·, vor fi pine primiti. Doritorii se vor adresa Stăretiei. 
* 

* * 

D·l Nicu Predescu a pictat Biserica dela General Scări
'şoreanu, în bune condiţiuni faţă de mijloacele materiale ce 
le-a avut la dispoziţie. 

* 

* * 

Int�ucât C. Pr. V. Marinescu, dela parohia Viişoara jud. 
Constaqlta, a dovedit că n'a fost anunţat de vizita canonică 
a P. S. Episcop Gherontie, din ziua de· l 8 Mai a. c. facem ,cu
venita rectificare asupra celor publicate fn uîomis', pe lunile 
Iunie-Iulie 1940, pag. 47. 
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Se aduce . .la t:unoştinta · cuc,ernicilor pre oii că se vor face 
inspectii inopinate Ia parohii .. Mai ales în aceste timpuri de 
grea încercare, toti trebue să-şi facă întreaga datorie. 

* 

* * 

P. C. Referenţi C. Staicu şi M. Rădulescu, însoti!i de P. ·
C. Protoiereu V. Andreescu, au inspectat inopinat în zilele de
17 şi 18 August 1940,parohiile feteşti-oraş, Dudeşti, Buliga, Co
cargea I, Cocargea II, Petroiu, Gâldău, feteşti-Gară, Stelnica,
Maltezi, Borduşani, Cegani, Găiţa şi făcăieni.

Toti preoţii au fost prezenţi la datorie şi în regulă cu 
îngrijirea bisericilor. 

ri.... 
Eventualele lipsuri au fost semnalate, iar preoţii obligati

' a le împlini. 

I 

Avându-se în vedere că în această eparhie sunt peste 
200 parohii ale căror posturi de cântăreţ sunt. vacante, aştep
tând să fie ocupate de elemente cât mai bine pregătite, 
pentru a lucra cu tragere de inimă şi dragoste pentru Biserică· 
şi neam, aceasta pe deoparte, iar pe de alta şi avantajele 
pe care le oferă şcoala noastră, prin aceia că dă posibilitate 
de a învăta chiar şi cei mai săraci copii ; iar când vor fi 
recrutati . în armată, vor• avea dreptul a face serviciul militar 
cu termen redus, şi vor fi repartizaţi la companiile sanitare,
fiind cunoscători ai şcoalei de agent! sanitari, întrucât în 
şcoala noastră se predă Higiena şi MEdicina, pentru ca după 
liberarea din armată să slujească ca agenti sanitari în comunele 
rurale, la ale căror biserici vor funcţiona şi ca cântăreţi, 
conform Art. 39 din Regulamentul pentru reorganizarea şi 
funcţionarea . Şcoalelor de Cântăreţi din Biserica Autocefală 
Ortodoxă Română, astfel că absolvenţii acestei şcoli vor 
găsi plasament sigur. 

Ştiind pe cucernicii preoţi în directă legătură atât 
cu absolvenţii şcoalei primare din acea comună, cât şi cu 
părintii lor şi ştiind cât pretueşte o îndrumare pentru un 
copil ce nu este hotărât pe ce drum sau cărare să apuce, 
iacem un călduros apel la c. c. lor ca să îndrumeze către 
această şcoală curat creştină şi românească, pe cei mai buni 
copii care au absolvit şcoala primară. De dorit ar · fi acei 
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copii cari sunt talent'ati la muzică şi cu dragoste şi râvnă 
pentru biserică. 

Pentru anul şcolar 1940 941, avem vacante următoarele 
locuri: Clasa I a 30; CI. II•a.9; CI. III a 11 şi CI. IV a 10.

Doritorii a ocupa aceste locuri, trebuie să facă cereri 
de înscriere până la data de 25 Septembrie a. c., insolite 
de taxa de l oo lei, şi de următoarele acte: 

1. Extract de naştere ; 2. Certificat de botez; 3. Certificat
de absolvirea cursului primar; 4. Act de vaccină; 5. O do
vadă dela primărie că elevul are bune purtări; 6. Un cei fi. 
ficat medical că elevul nu este.atins de vre-o boală ereditară 
sau contagioasă. 

Condiţiunile de admitere sunt: elevul să aibă auz mu
zical şi voce plăcută clară; poate fi şi mai înaintat în vârstă, 
chiar cu legea recrutării satisfăcută. 

Cererile de înscriere şi taxa, se vor înainta direcţiei 
Şcoalei de Cântăreţi Bisericeşti, comuna Medgidia jud. 
Constanta. 

Şcoala este cu internat, care nu este însă obligatoriu. 
Elevii ai căror părinti au rude sau găsesc gazde onorabile 

în oraş, pot fi şi externi, plătind numai taxa şc olară de 1500
lei; taxa cauţiune 100 lei şi taxa medicamente 1_00 lei, 

Taxa internatului este de 5.500 lei pentru masă, dormit 
lumină, căldur.ă, spălat şi bae, plătibilă în rate trimestriale 
şi anume: rata I· a este de 2500 lei, care se va achita la in• 
trarea în internat; rata ll•a de 1 5CO lei se va achita până la 
15 Ianuarie 1941, şi rata Ill-a de !500 lei la 15 Aprilie 1941.
Afară de această taxă, vor mai aduce şi parte din alimente. 

Examenul de admitere în ,Cl. I-a se va tine în ziua de 
27 Septembrie a. c. şi va consta din : examinarea vocei, Reli
gie şi Română. 

Cursurile vor începe în ziua de 30 Septembrie. 
Orice alte informatiuni se vor da de direcţiunea şcolii la 

cerere
l
. 

�d "d ă t· b' · -<-1· t d • · t · n na eJ ea c ve I mevo1 a. me con e rugamm ea 
noastră, aducem toate mulţumirile şcoalei pentru concursul 
ce ne place a crede că ni-l veti da. 

Director, 
Alexandrn Raicu 
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SPRE ŞTIINŢA 

Reviata apare sub îngrijirea Secfiei Culturale.· ·· 

Schimbul de reviste, tr•imeteri de articole, abo

namente şi orice corespondentă, &e va adresa Rci

vistei •Tomis• la Sfânta Episcopie, Constanta. 

ARON AMENTUL: 

1 an pentru preoţi, epitropi şi abonaţi particulari 120 lei 

1 an pentru cântăreţi 100 „ 
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